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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از محیط‌زیست و میراث‌فرهنگی ایران

 عکس نوشت

50شکارچی قدیمی و زنده‌‌گیر شهرستان  بوکان در استان  

آذربایجان غربی بیش از 100 بال کبک را آزاد و در دامن 

طبیعت رها کردند.

این شکارچیان با کنار گذاشتن ادوات شکار خود با طبیعت 

آشتی کردند. این دومین بار است که شکارچیان بوکانی 

به صورت دسته‌جمعی و خودجوش شکار را کنار گذاشته و 

با طبیعت آشتی می‌کنند. تاکنون بیش از 85 نفر در این 

شهرستان شکار پرنده کبک را کنار گذاشتند و ادوات شکار 

خود را آتش زده و کبک‌های دربند خود را در دامن طبیعت 

می‌کنند. آزاد 

 رشد 151 درصدی گردشگری

در کارون و اروند

مدیرکل بندر و دریانوردی خرمشهر گفت: »تردد  

گردشگری دریایی در رودخانه‌های کارون و اروند در 

نوروز امسال 151 درصد رشد داشت.« عادل دریس افزود: 

»گردشگران دریایی در خرمشهر در نوروز امسال 213 هزار و 

390 نفر بودند که این تعداد مسافر در قالب 11 هزار و 132 

سفر دریایی در رودخانه‌های کارون و اروند تردد کردند.« 

4 دشت چهارمحال‌وبختیاری 

ممنوعه بحرانی اعلام شد

مدیرعامل شرکت آب منطقه‌ای چهارمحال‌وبختیاری  

گفت: »به سبب وقوع خشکسالی‌های پیاپی و تغییر 

بارش‌ها از برف به باران، چهار دشت این استان در وضعیت 

ممنوعه بحرانی قرار گرفته است.« کورش نادری‌بنی افزود: 

»وضعیت دشت‌های جوانمردی، سفیددشت، شهرکرد، بروجن و 

فرادنبه به تازگی از ممنوعه به ممنوعه بحرانی تغییر یافته است.«

 نمایان شدن پایاب قنات 

در شهر تاریخی »تون« 

سرپرست اداره میراث فرهنگی، صنایع‌دستی و  

گردشگری فردوس در استان خراسان جنوبی از 

نمایان شدن سازه‌های زیرزمینی پایاب قنات در این 

منطقه خبر داد. اقدس کرم‌پور گفت: »این سازه‌ها 

پس از بارندگی‌های اخیر در محدوده شهر تاریخی تون 

و فرونشست زمین نمایان شد.« 

 میانکاله 

احیا می‌شود

مدیرکل محیط‌زیست مازندران از اجرایی شدن طرح  

احیای تالاب بین‌المللی میانکاله خبر داد. حسینعلی 

ابراهیمی‌کارنامی گفت: »‌لایروبی و مرمت نهرها و کانال 

ارتباطی آبرسانی به تالاب بین‌المللی میانکاله، لایروبی خلیج 

گرگان به‌عنوان یکی از مهم‌ترین کانال‌های آبرسانی به این تالاب 

برنامه اول احیای این ذخیره‌گاه زیست کره در مازندران است.«

 گفت‌وگوی »فرهیختگان« با 
مالک یکی از خانه‌های در حال مرمت کوچه لولاگر تهران

کوچه قرینه جان می‌گیرد
در چند قدمی خیابان پر 
هیاهوی جمهوری در منطقه 
11 شهرداری تهران، یکی 
از منحصربه‌فردترین کوچه‌های پایتخت 
واقع شده است. کوچه‌ای که در آن 
خبری از صدای بوق و دویدن‌های عابران 
همیشه در عجله نیست اما آرامش تنها 
یکی از ویژگی‌های این کوچه است. شرح 
حال کوچه لولاگر را حالا دیگر خیلی از 
تهرانگردها می‌دانند و برای دیگران هم 
تعریف می‌کنند. تنها کافی است کمی از 
خیابان جمهوری به سمت خیابان حافظ 
بالا رفت و پیچ کوچه ازهری را تا انتها طی 
کرد تا مقابل یکی از درهای این کوچه 
خاص قرار گرفت. آنچه پیش چشم رسم می‌شود، 
خانه‌های قدیمی است که به قرینه در دو طرف کوچه 
صف کشیده‌اند. مقابل قوس پنجره بنای سمت راست 
کوچه، جفتش در طرف دیگر ساخته شده. خانه‌هایی با 
عمر بیش از 70 سال که استاد حسن بنا آجر به آجر آنها 
را برای خانواده لولاگر روی هم گذاشت. خاندان لولاگر 
از این خانه‌ها و از این کوچه خاطرات کوچک و بزرگ 
بسیاری دارند اما خاطره‌بازی با کوچه‌ای که به نام این 
خاندان زده شده، سهم تمام آنهایی است که گذرشان 

به این نقطه از شهر افتاده است. 
اگرچه این روزها رد پیری بر چهره خانه‌های آجری 
کوچه لولاگر مانند صورت صاحبانش، قدم می‌زند اما 
چند وقتی می‌شود که یک طراح داخلی تصمیم گرفته 
تا گرد خستگی را از اندام یکی از خانه‌ها پاک کند و 
بار دیگر هیجان روزهای برو بیای کوچه لولاگر را در 
آن احیا کند. داستان حضور مهسا مجیدی، مهندس 
معمار، که حالا مالک یکی از خانه‌های کوچه لولاگر 
است برمی‌گردد به روزهای ساخت مرکز تجاری چارسو 
در خیابان جمهوری. روزهایی که مجیدی کار طراحی 
داخلی این مرکز تجاری را برعهده داشت و از بلندای آن 
به کوچه لولاگر نگاه می‌کرد و بافت بکر و دست‌نخورده 
این کوچه مهندس جوان را مجذوب خود کرد. مجیدی 
درباره تصمیمش برای مرمت یکی از خانه‌های تاریخی 
کوچه لولاگر به »فرهیختگان« می‌گوید: »به نظر من 
تقاطع طلایی منطقه یازده تهران، تقاطع خیابان سی‌تیر 
و خیابان نوفل‌لوشاتو است. خیابان نوفل‌لوشاتو به سبب 
وجود سفارتخانه‌های موجود، بافت امن و شکل‌گرفته‌ای 

دارد که می‌توان با مرمت سایر خانه‌های این منطقه، مرز 
امنیت را گسترش داد. نکته دیگر که سبب شد این کوچه 
را برای سرمایه‌گذاری و مرمت انتخاب کنم، این بود که 
خانه‌های این کوچه بسیار سالم و دست‌نخورده بود، از 
طرفی نحوه خیابان‌کشی‌ها در این منطقه کمک می‌کند 
که با بازسازی تک‌پروژه‌ها و دادن کاربری مناسب به آنها، 
باردیگر زندگی را به بافت تاریخی این منطقه بازگرداند.«
خانه‌های کوچه لولاگر از یک‌سو در همسایگی 
بیمارستان مروستی قرار دارد که به گفته مهسا مجیدی 
که حالا مالک یکی از این خانه‌های تاریخی است، 
همین امر هم سبب شده بود تا فکر تخریب بخشی از 
این خانه‌ها برای طرح گسترش بیمارستان هر روز رنگ 
بیشتری به خود گیرد. او درباره این موضوع می‌افزاید: 
»بیش از 40 سال بود که سه خانه سمت راست کوچه 
کلیدنخورده باقی مانده بود تا در فرصت مناسب تخریب 
شده و به بیمارستان مروستی الحاق شود اما بعد از آن با 
انتقال بیمارستان به دانشگاه علوم پزشکی، این طرح 
منتفی شد و خانه‌ها بدون کاربری ماند تا اینکه دو پلاک 
از این خانه‌ها را خریداری کرده و شروع به مرمت آن کردیم 
و با صرف مبلغی حدود سه میلیارد تومان برای هر پلاک 
درنهایت قرار است یک بوتیک، هتل و یک گالری در این 

دو بنا راه‌اندازی شود.«

 تیغ دو لبه ثبت ملی
کوچه لولاگر با خانه‌های خاصش اگرچه مقصد 
گردشگران بسیاری است اما تاکنون در فهرست 
میراث ملی کشور ثبت نشده است. مهسا مجیدی، 
مالک دو خانه تاریخی در این کوچه ثبت ملی را سبب 
بالارفتن کاذب قیمت خانه‌های تاریخی می‌داند و 
بیان می‌کند: »ثبت ملی بناهای تاریخی مانند یک 
تیغ دولبه است، از طرفی برای حفظ بناها خوب است 
اما از یک سو هم با بالا رفتن قیمت‌ها سرمایه‌گذار از 
حضور در این مناطق صرف نظر می‌کند. همچنین 
مالکان بناهای تاریخی هم به دلیل کاهش دامنه 
اختیارات‌شان در صورت ثبت ملی، پیش از ثبت 
اقدام به تخریب بناهای تاریخی می‌کنند. به جای 
ثبت ملی باید تسهیلاتی برای خرید و حفاظت از این 
بناها در نظر گرفت. تجربه نشان می‌دهد در طول این 
سالیان ثبت ملی نه‌تنها گرهی از مشکلات بناهای 
تاریخی باز نکرده بلکه سبب طمع مالکان و تخریب 

بناها شده است.«

 بنیاد مستضعفان بار دیگر 
مدعی مالکیت بر کاخ سعدآباد و نیاوران تهران شد

سرنوشت کاخ مروارید  در انتظار سعدآباد

در حالی که تاکنون بسیاری از بناهای 
تاریخی که تحت مالکیت بنیاد مستضعفان 
بوده است، به سبب نداشتن برنامه 
مناسب برای استفاده و حفاظت از سوی 
این سازمان، به مرز نابودی نزدیک شده 
و در حالی که در سال 1395، چندین 
بنای تاریخی که در اختیار این بنیاد بود، 
تخریب شد، مسئولان بنیاد مستضعفان 
ادعای مالکیت بر کاخ موزه سعدآباد و 
نیاوران را دارند. مناقشه‌ای که از سال 
1392 میان سازمان میراث فرهنگی و 
بنیاد مستضعفان آغاز شد و حال در فروردین 1396 
بار دیگر سر باز کرده است. این اتفاق در شرایطی است 
که معاون سازمان میراث فرهنگی معتقد است تجربه 
نشان می‌دهد هر فضای فرهنگی که از نظر مالکیت 
بلاتکلیف مانده ضرر دیده است، که به‌‎عنوان مثال، 
می‌توان به کاخ مروارید و باغ رامسر که در اختیار این 
نهاد است اشاره کرد که سال‌هاست بدون استفاده 

مانده و رو به تخریب می‌رود. 
بنیاد مستضعفان که مدعی مالکیت بر کاخ‌های نیاوران 
و سعدآباد تهران است، اظهارنظری را از امام خمینی)ره( 
مبنا قرار می‌دهد که 1357/12/9 و در حضور دولت 
موقت فرموده بودند: »به دولت ابلاغ نمایید که این 
غنائم مربوط به دولت نیست و امرش با شورای انقلاب 
است و آنچه ماموران دولت به دست آورده‌اند یا می‌آورند 

باید تحویل بدهند.« بر همین اساس بنیاد مستضعفان 
معتقد است که کاخ‌های سعدآباد و نیاوران نیز از جمله 
دارایی‌های خاندان پهلوی به شمار می‌رود و نباید تحت 

مالکیت دولت قرار داشته باشد. 
اما محمدحسن طالبیان، معاون میراث فرهنگی سازمان 
میراث فرهنگی، صنایع‌دستی و گردشگری معتقد 
است کاخ‌موزه‌های سعدآباد و نیاوران در دوران پهلوی 
به وزارت دربار تعلق داشته و با هزینه بیت‌المال احداث 
شده است؛ بنابراین جزء اموال خاندان پهلوی به‌حساب 
نمی‌آید و جزء بیت‌المال است و به ‌استناد فرمان حضرت 
امام خمینی)ره( مورخ 1357/12/13 مالکیت این 

دو کاخ برعهده دولت است. 
طالبیان می‌گوید: »براساس ماده یک لایحه قانونی 
مصوب شورای انقلاب به‌تاریخ 1359/1/23تمام 
کاخ‌ها از جمله نیاوران و سعدآباد با محوطه و تاسیسات 
آنها برای ایجاد موزه در اختیار وزارت فرهنگ و آموزش 
عالی وقت قرار گرفت؛ ضمن اینکه براساس ماده 2 
همین لایحه تمام اشیای عتیقه برای حفظ و نگهداری 
در موزه‌ها تحویل وزارت فرهنگ و آموزش عالی )سازمان 
میراث‌فرهنگی( می‌شود و از سال 1359 تاکنون تمام 
مجموعه‌موزه‌های موصوف در حال عرضه خدمات 
به عموم است. همچنین براساس بند 5 مصوبه 
هیات‌وزیران مورخ 1360/9/2 متضمن قانون تشکیل 
سازمان میراث‌فرهنگی، کاخ‌های نیاوران و سعدآباد از 

واحدهای تابعه این سازمان است.«

 کاخ سفید، از مجموعه کاخ های سعداباد
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 محیط‌زیست

 حمایت شرکت‌های تولیدکننده 

مالچ غیرنفتی سازگار با محیط‌زیست
دبیر کمیته هوا و گردوغبار ستاد توسعه زیست‌فناوری معاونت 
علمی ریاست‌جمهوری گفت: »یکی از برنامه‌های امسال در 
کمیته هوا و گردوغبار ستاد توسعه زیست فناوری معاونت 
علمی حمایت از شرکت‌های تولید‌کننده مالچ غیرنفتی سازگار 
با محیط‌زیست است.«  عباس فرازمند افزود: »حمایت از 
شرکت‌های تولید‌کننده مالچ غیرنفتی سازگار با محیط‌زیست 
یکی از برنامه‌های تعریف شده در کمیته است که در این راستا 
شرایط اجرای مرحله آزمایش میدانی )پایلوت( برای شرکت‌های 
 تولید‌کننده مالچ در استان خوزستان فراهم می‌شود.« 
وی ادامه داد: »به همین منظور فراخوان دعوت از شرکت‌ها 
و محققان کشور که قابلیت تولید مالچ غیرنفتی زیست 
سازگار و اجرای آن در سطح پایلوت را دارند اعلام شده تا در 
 سال جاری عملیات میدانی در منطقه خوزستان آغاز شود.« 
به گفته فرازمند، سامانه‌ای نیز برای معرفی مالچ 
با استانداردهای لازم در  تولید شده و مطابقت آن 
 سایت ستاد توسعه زیست فناوری ارائه شده است. 
دبیر کمیته هوا و گردوغبار ستاد توسعه زیست‌فناوری معاونت علمی 
ریاست‌جمهوری تصریح کرد: »شرایط اولیه حضور در اجرای این پایلوت 
دارا بودن توجیه اقتصادی، پایداری پاشش برای مدت زمان دو سال، 
سهولت پاشش است که برای هر شرکت مساحت دو تا پنج هکتاری در 
 یکی از کانون‌های ریزگرد داخلی در استان خوزستان اجرا می‌شود.« 

 فارغ‌التحصیلان محیط‌زیست 

شاغل می‌شوند
با تصویب مجلس شورای اسلامی، کلیه مراکز و واحد‌های صنعتی و 
تولیدی50 نفر به بالا مکلف به ایجاد واحدهای سامت، بهداشت و 
محیط‌زیست )HSE( و به‌کارگیری نیروی متخصص هستند. براساس 
این مصوبه انتظار می‌رود تعداد زیادی از فارغ‌التحصیلان محیط‌زیست 
امسال در سال تولید و اشتغال جذب این مراکز شوند.  سیدمحمد 
مجابی معاون توسعه مدیریت حقوقی و امور مجلس شورای اسلامی 
درباره جزئیات این خبر گفت: »براساس یکی از تبصره‌های ماده 16 این 
لایحه کلیه مراکز و واحد‌های صنعتی و تولیدی 50 نفر به بالا موضوع 
این قانون برای انجام امور مربوط به نمونه‌برداری، اندازه‌گیری، پایش و 
کنترل مستمر آلودگی هوا مکلف به ایجاد واحدهای سلامت، بهداشت 
و محیط‌زیست )HSE( و به‌کارگیری نیروی متخصص هستند. این امر 
باعث می‌شود تعداد زیادی از فارغ‌التحصیلان محیط‌زیست بتوانند 
در سال تولید و اشتغال جذب این مراکز و واحدهای صنعتی شوند.« 

 ریحانه جاویدی
خبرنگار گروه ایرانشهر

 جدول کلمات متقاطع

  افقی
1- جهش ژنتیکی- نیازمندشدن 2- از شهرهای مازندران- نشانه‌های الهی- قاره زرد 3- دستمزد- شکسته 
شدن- نوعی آچار 4- مانع- زود و سریع- نفی عربی- پیامبر خیاط 5- پشیمانی- کمیاب- بالای فرنگی 6- رب‌النوع 
زمین- آهنگ نظامی- قصه‌گوی 7- قوه حافظه- از مظاهر زیبای طبیعت- شیر عرب 8- شتر بی‌کوهان- تن و بدن- 
سلاح آرش 9- نوعی شیمی- مقدمه‌چینی- تخت پادشاهی 10- فیلمی با شرکت هدیه تهرانی- لابه- آماده‌سازی 
زمین 11- مرطوب- حیا- از نزولات جوی 12- خباز- حرف نداری- محله و برزن- ویتامین جدول 13- به جا آوردن- 
هلی‌کوپتر- واحد پول تاجیکستان 14- شتر تندرو- برادر رستم- گوشه گیر 15- مادر حضرت موسی- میهمان بی‌دعوت 
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  عمودی
1- نامه‌نگاری- بی‌پایان 2- دارنده- واحد پول 
ایران- اختراع مارکونی 3- خرما- مایوس- تیر 
کوچک 4- معلم دانشگاهی- تصدیق روسی- 
کشتی جنگی- توان آخر 5- راس- پیک کاغذی- 
جوهر شوره 6- اشاره- احصائیه- شدیدتر 7- 
حمام تک نفری- سرود و نغمه- مقداری از پول 
8- فلز سکه زنی- اسب خسرو پرویز- واحد نظامی 
9- سهل- تر و تازه- بالاپوش بلند 10- پدر آذری- 
ایالتی در هند- ثابت و بی‌حرکت 11- ردیاب- کرم 
گندم- کچل ندارد 12- حرف فاصله- پول قدیمی- 
آب پاک- خبرگزاری ایران 13- طرف چپ- از توابع 
گنبدکاووس- سنگینی 14- آلبوم موسیقی از مهراج 
محمدی- لباس زنان هند- رنگ سیلی 15- مردن 

و از دنیا رفتن- نجیب‌زاده


